

雪域高原新跨越

本报记者 申琳 颜珂 鲜敢



西藏定结县的湿地风光。新华社记者 沈虹冰摄

“天路”进藏，幸福的歌声传遍世界屋脊；如今，“坐上火车去拉萨”已不再新鲜，“坐上动车到拉萨”又有新体验。雪山如海，峰岳险峻。大山阻隔的，又岂止是路。10年前，西藏电网还是孤网运行，电压不稳，供电时断。10年后，青藏电力联网、川藏电力联网、藏中电力联网、阿里联网工程4条“电力天路”点亮雪域高原，主电网覆盖全区7地市、74个县（区）。路畅，电稳，信息通。从金沙江畔到珠峰之麓，从羌塘草原到边境村镇，现代通信飞入寻常百姓家，信息高速公路通达高山大川。如今，西藏自治区全部建制村（居）通光纤比例、4G网络通达率均达99%，西藏人民用上移动支付早已稀松平常，“直播带货”已成新时尚。

新生活——从深度贫困到全面小康

阿里地区改则县城旁，记者走进一个名为“圆梦新居”的小区，倾听奋斗圆梦的故事。多琼是故事的主人公之一，从本县偏远牧区搬来。老房子是土坯房，全家靠天养畜，年收入不到2000元。几年前，靠着易地扶贫搬迁政策，多琼一家住上了县城里的新楼房，他还找到了一份有稳定收入的工作。住上好房子，过上好日子。“圆梦新居”小区的44户家庭，都得益于易地扶贫搬迁。每一个家庭的圆梦故事，都温暖人心。脱贫攻坚之初，西藏是我国唯一的省级集中连片特困地区，是全国贫困发生率最高、贫困程度最深、扶贫成本最高、脱贫难度最大的深度贫困地区。到2019年底，西藏74个贫困县区全部摘帽，62.8万名建档立卡贫困人口全部脱贫，西藏历史性地摆脱了束

缚千百年的绝对贫困。波澜壮阔的巨变历程，汇聚着每一个普通人的奋斗与改变。从金沙江边到狮泉河畔，从雅江谷地到藏北高原，阳光下张张笑脸的背后，是西藏人民过上好日子后的幸福。昌都走访，两处地点，别有意味——“黑屋子、土凳子，里面坐着牛娃子。”昌都市实验小学，西藏第一所现代学校，上世纪50年代创办时条件还不太好。校舍几经迭代，如今电子白板教室、多媒体教室、实验室等一应俱全。学校新组建的无人机兴趣小组，今年走上了全国舞台竞技……昌都市人民医院，西藏第一所现代医院，当年在一座民房里挂牌，日门诊量不过20人次左右。如今，这三所三甲医院集临床医疗、保健、科研、教学、急救为一体，每年手术超过6000台次。点滴变化里，映射出西藏民生事业的日新月异——70年前，西藏没有一所现代意义上的学校，文盲率高达95%；如今现代教育体系完备，有各级各类学校3195所，学前教育三年毛入园率达87%，小学净入学率达99.93%，初中、高中、高等教育毛入学率分别达106.99%、90.2%、56.14%。70年前，西藏只有3所设备简陋、规模很小的官办藏医机构和少量私人诊所；如今已建立起健全的医疗服务、妇幼保健、疾病防控、藏医藏药等服务体系，医疗卫生网遍布城乡，人均寿命大幅提高。

新活力——

从一穷二白到推动高质量发展

和平解放前，西藏一穷二白。起步晚、底子薄，如何走出一条符合西藏实际的高质量发展之路？

(下转第四版)

复兴号在雪山怀抱间飞驰，易地扶贫搬迁户的民居簇新敞亮，偏远乡镇卫生院有了互联网医疗……在历史和现实的场景切换中思索，新时代新西藏呈现出的新活力，令人感慨万千。7月21日至23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到西藏，祝贺西藏和平解放70周年，看望慰问西藏各族干部群众，给各族干部群众送去党中央的关怀。总书记指出，西藏和平解放70年来，在党中央坚强领导下，在全国人民大力支持下，西藏各族干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏，社会制度实现历史性跨越，经济社会实现全面发展，人民生活水平大幅提高，城乡面貌今非昔比。往日画面，今朝新景，标注着西藏70年巨变、上千年跨越。

新面貌——从“艰险万状，不可名状”到路畅、电稳、信息通

车行西藏，感受最深的是路。高大的川藏青藏公路纪念碑，静静伫立在拉萨河畔。碑文记载了当年筚路蓝缕的艰辛：“十一万藏汉军民筑路员工，含辛茹苦，餐风卧雪，齐心协力征服重重天险……”曾经，进藏难，出藏难，在藏出行也难。1930年出版的《西藏始末纪要》这样形容西藏的道路：“乱石纵横，人马路绝，艰险万状，不可名状。”

唐茂良依然记得第一次西藏墨脱行。20多年前，他是墨脱“背夫大军”的一员，扛着货物从米林县派镇走到墨脱县城，足足十几天。当时的墨脱，是我国最后一个不通公路的县。如今，沿扎墨公路过嘎隆拉雪山，不过6分钟左右的隧道车程。第二条通往墨脱的交通要道派墨公路，今年5月也已全线贯通。当年“高原孤岛”，如今环线相接。交通事业大发展的，何止墨脱。今天的西藏，路网纵横：公路通车里程达11.88万公里，建制村村村通公路。6月，川藏铁路拉林段开通运营。复兴号动车跨江穿隧，在这条西藏首条电气化铁路上飞驰。拉萨至林芝，车程缩短至3个多小时。当年，第一条

伟大的征程 不朽的史诗

——“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览”巡礼

中国共产党百年华诞之际，6月18日，“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”在新落成的中国共产党历史展览馆举办。当日下午，习近平总书记等党和国家领导同志来到这座宏伟建筑参观展览。习近平总书记强调，必须把党的历史学习好、总结好，把党的宝贵经验传承好、发扬好，铭记奋斗历程，担当历史使命，从党的奋斗历史中汲取前进力量。不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史，展览以2500余幅图片、4500多件文物实物，全方位、全过程、全景式、史诗般展现了中国共产党波澜壮阔的百年历程。开展一个多月来，各界人士踊跃参观。特别是自7月15日面向社会公众开放以来，展览更是受到广大干部群众的广泛关注。以史为鉴，开创未来。大家纷纷表示，一定要从百年党史中汲取智慧和力量，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，牢记初心使命，矢志奋斗前行。

坚守理想信念，永葆创新活力

明媚的阳光洒向气势恢宏的中国共产党

历史展览馆。馆前广场，大型党旗雕塑《旗帜》气势如虹，《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》四组大型雕塑庄重、巍然。序厅内，巨幅长城主题漆画铺展万里江山、层林尽染、长城巍峨的壮阔图景。走进展厅，时光的闸门徐徐打开。一张张图片、一件件文物、一个个场景再现中国共产党重整河山、改天换地的革命奋斗史，淬炼升华、感动天地的精神锻造史。站在祖父李大钊英勇就义的绞刑架前，“七一勋章”获得者李宏塔感慨万千。“敌人可以夺去共产党人的生命，但无法夺去共产党人心中的信仰。”他说。星星之火，可以燎原。信仰的火种一旦播下，必将汇成普照大地的光焰，照亮一代代人前行的道路。翻译《共产党宣言》的陈望道感慨“真理的味道非常甜”，来北京寻找真理的毛泽东在发现马克思主义后“信仰就没有动摇过”，大批有志青年放弃原本优渥的生活奔向心中的红色圣地延安……讲解员娓娓道来，一个个鲜活、生动的人物形象呈现在观众面前。为了心中的信仰，党的先驱们矢志不渝、前赴后继的伟大精神激励着每位观众的心灵。带着5岁儿子来参观的基层法律工作者

周少怡说，我们要在下一代心里播下爱党爱国爱社会主义的种子，让红色基因、革命薪火代代相传。信仰的力量，来源于对真理的不懈探寻，对理论的不断创新。一份份手稿、一本本书籍、一张张图片，犹如历史的见证者，见证了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的形成发展，见证了习近平新时代中国特色社会主义思想的真理光芒。中国共产党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。从井冈山上的艰辛求索，到“农村包围城市、武装夺取政权”的革命创举；从“山沟沟里的马克思主义”，到“走自己的道路，建设有中国特色的社会主义”的伟大抉择……一百年来，中国共产党人始终“靠马克思列宁主义的真理吃饭，靠实事求是吃饭，靠科学吃饭”，不断寻找符合中国实际的正确道路。伴着《春天的故事》动人旋律，中国人民大学中共党史专业研究生杨子江在邓小平同志亲笔起草的《解放思想，实事求是，团结一致向前看》讲话提纲前，驻足良久。这篇讲话，成为随后召开的党的十一届

三中全会的主题报告。“必须继续坚定理论自信，这是我们伟大事业不断走向成功的基础。”杨子江说。对讲解员李岸洋而言，每一次为观众讲解，都是自身的一次精神洗礼和提升。“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。希望观众能从我的讲解中感受共产党人对真理的矢志追寻，从百年党史中汲取奋斗前行的力量。”走过万水千山，一代代共产党人不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，以真理之光照亮新征程。中国共产党历史展览馆党委书记、馆长吴向东说，通过展览，观众能够对习近平总书记提出的“七一”重要讲话中提出的“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行”这一重要论断有更加深刻的理解，有助于干部群众更加自觉地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

勇于自我革命，始终朝气蓬勃

“百姓谁不爱高官？把泪焦桐成雨。”带领乡亲们劳动的火热场景前，焦裕禄瘦削的脸颊上带着欣慰的笑容。展厅里，一

组画作吸引不少观众凝神关注。画作之下，看到焦裕禄的藤椅、帆布包、衣物等展品，不少人泪目了。兰考县焦裕禄纪念馆管理处副主任董亚娜说，在筹备展览的过程中，他们带着兰考人民的嘱托，精心选择展品，就是为了让观众能直观感受到“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神。“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”——一百年来，一代代共产党人弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。百年回望，精神之火始终熊熊燃烧，照亮充满艰辛的奋斗征程。在4D融媒体互动体验项目《长征》中，参观者仿佛置身漫漫征途，和红军战士一同血战湘江、飞夺泸定桥、征服空气稀薄的冰山雪岭、穿越渺无人烟的沼泽草地。“在那个风雨如晦的时代，无数仁人志士谱写了一曲曲慷慨悲歌，他们的点点精神之火终成燎原之势，改变了那个曾经积贫积弱的中国，他们坚定的共产主义信仰令人动容。”全国政协委员会谢卫武。为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。赵一曼、陈树湘、杨靖宇、孔繁森、李保国、黄文秀……展板上，一个个响亮的名字，勾勒出中国共产党人奋斗终身的英雄群像。从太行绝壁上开凿的红旗渠到南水北调工程织就互联互通的水网，从“两弹一星”到国产航母……一项项举世瞩目的辉煌成就，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。(下转第四版)

美国政府近日出台所谓涉港备忘录，声称对部分滞留美国的香港人提供“延期强制离境”庇护。美方此举打着“与香港人站在一起”的虚伪口号，实质却是为反中乱港分子撑腰打气。香港国安法一经颁布实施，美方就该意识到自己的乱港图谋已注定失败。美国到现在还在玩伪善双标那一套把戏，只能是唾面自干、自欺欺人。美方妄称，为在美港人“延期强制离境”是因为香港国安法“伤害香港人享受的权利与自由”。美国一些政客不喜欢香港国安法，其心理不难理解——美方一直策动、支持反中乱港分子搞乱香港，而香港国安法却以雷霆之势止暴制乱。眼看着自己筹划多年的乱港逼中如意算盘一夕之间被打得粉碎，美国当然恨得牙痒痒。美方污名化香港国安法的说辞完全出于美国的政治私利，跟事实背道而驰。2019年6月开始，香港在美方黑手的操弄下陷入持续半年多之久的“修例风波”，期

美国反中乱港图谋必将以失败告终

王平

间“港独”猖獗、“黑暴”肆虐、“搅炒”横行，香港广大市民失去了正常生活的权利。持续发生的严重暴力活动造成3000多人受伤，暴徒撬起来的砖头可填满48个篮球场，拆下来的栏杆连起来有125座香港国际金融中心二期大厦那么高；香港经济出现十年以来首次年度负增长，来访旅客人次大幅下降，零售、住宿、餐饮行业的失业率居高不下……香港国安法的颁布实施一举扭转了乱局，香港社会的暴力行为大幅减少，“港独”言行纷纷潜踪敛迹，被打中“七寸”的外部势力黑手也不得不灰溜溜后撤。当前，香港营商环境重新趋稳，

外部资金涌入，2021年第一和第二季度香港本地生产总值同比上升7.8%和7.5%，经济保持快速复苏步伐。凡是抱偏见的人都可以看出，香港国安法震慑感戒的是一小撮反中乱港分子，保护的是香港广大市民的权利和自由。这是再明白不过的事实。天下有人喜欢社会混乱不堪而讨厌繁荣稳定吗？还真有！就是美国某些政客。对他们来说，美国社会要稳定，别人的社会却是越乱越好。美国希望香港乱下去，希望香港在国家安全方面的缺口永远不要补上，如此才方便它把香港当作反华桥头

堡，遂行其乱港逼中的卑鄙图谋。所以当暴力冲击发生在香港时，美国政客就赞它是“亮丽的风景线”；发生在美国国会山时，就谴责其为“恐怖主义”“暴力违法行为”。举世闻名的美式双标，就是这样赤裸裸、寡廉鲜耻。如今的香港，人心思稳、人心思定、人心思安。经历过由乱入治重大转折的香港社会，又怎会看不清美方所谓“跟香港人站在一起”的伪善？美方是跟违法犯罪的反中乱港分子站在一起，是跟祸乱侵害香港的阴谋站在一起，是站在了香港人的对立面，也站在了全体中国人的对立面。

美方的所作所为，也让自己落入失道寡助的窘境。联合国人权理事会有关涉港问题的讨论中，70多个国家共同或单独发言，欢迎和支持中国政府颁布实施香港国安法，谴责有关国家出于政治目的借涉港问题向中国施压，而附和发表涉港干涉言论的国家寥寥无几。我们再一次正告美国：香港是中国的香港，一切外部干涉都不能动摇中央和香港特别行政区全面深入实施香港国安法的坚定意志和决心，不能阻挡香港发展和中国前进的铿锵步伐。一切反中乱港图谋注定失败，美国无良政客趁早死了这条心！（作者为本报评论员）



本栏目主持人：陈振凯